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ХОЛМЩИНА В КОНТЕКСТІ ТЕРИТОРІАЛЬНОГО УСТРОЮ УКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЕЛЬ У 
1917–1947 РР. (ІСТОРИКО-ПРАВОВЕ ДОСЛІДЖЕННЯ) 

 
У статті розглядається Холмщина як адміністративно-територіальна одиниця напередодні та 

під час Першої світової війни. Акцентується увага на тому, що евакуація російськими військами 
українського населення з території Холмщини призвела до етнічного дисбалансу в регіоні. У результаті 
українці, які на цих землях до початку Першої світової війни становили більшість, опинились у 
меншості, що спричинило входження Холмщини до складу Польщі після Другої світової війни.  

Ключові слова: Гетьманат, Польська Народна Республіка, Холмщина, Центральна Рада, 
Українська Народна Республіка.  

 
Губань Р. В. Холмщина в контексте территориального устройства украинских земель в 1917–

1947 гг. (историко-правовое исследование). 
В статье рассматривается Холмщина как административно-территориальная единица накануне и во 

время Первой мировой войны. Акцентируется внимание на том, что эвакуация русскими войсками 
украинского населения с территории Холмщины привела к этническому дисбалансу в регионе. В результате 
украинцы, которые на этих землях до начала Первой мировой войны составляли большинство, оказались в 
меньшинстве, что обусловило вхождение Холмщины в состав Польши после Второй мировой войны. 

Ключевые слова: Гетманат, Польская Народная Республика, Холмщина, Центральная Рада, 
Украинская Народная Республика. 

 
Guban R. V. Kholmshchyna in the Context of Territorial Structure of Ukrainian Lands in 1917–1947 

(Historical and Legal Research). 
This article discusses how Kholmshchyna administrative unit before and during the First World War. Attention is 

drawn to the fact that Russian troops evacuated from the territory of the Ukrainian population Kholmshchyna led to the 
ethnic imbalance in the region. As a result ukraintsі that these lands before the First World War were the majority, were 
in the minority. Concludes that this has led to the entry of Poland Holm and after World War II. 

Keywords: Hetmanate, the Polish People’s Republic, Kholmshchyna, Central Rada, the Ukrainian 
People’s Republic. 

 
Останнім часом все частіше сусідні з Україною держави порушують питання про приєднання їхніх 

територій до нашої держави. У запропонованій статті ми не маємо на меті перерахувати всі ті території, на яких 
українське населення становило більшість, і які були включені до складу інших держав. У даному дослідженні 
ми ставимо перед собою завдання показати, яким чином Холмщина, переважну більшість населення якої 
складали українці, опинилася у складі Польщі. Причому ми робимо це не з метою висунення територіальних 
претензій до сусідньої держави і, таким чином, порушити status quo, зафіксоване у Заключному акті з безпеки і 
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співробітництва в Європі у 1975 р. А якраз навпаки, з тим, що, незважаючи на включення українських земель, 
на яких українці в певний період часу складали більшість до складу інших держав, Україна не прагне до 
перегляду кордонів. І було б добре, якби й інші держави наслідували цей приклад. 

Питання, пов’язані з Холмщиною, досліджували такі вчені, як: Т. Бевз, І. Дацків, О. Дубрава, 
В. Єшпанов, І. Іванова, В. Капелюшний, І. Лебедєва, А. Ліпкан, О. Малиновська, Ф. Проданюк, В. Шабельніков 
та ін. Однак у своїх дослідженнях вони, як правило, не здійснювали комплексного аналізу правового статусу 
Холмщини в 1917–1918 рр. Ми не будемо перераховувати, до території яких держав належала Холмщина до 
початку ХХ століття, оскільки це не є метою нашого дослідження. Ми обмежимося відзначенням лише того, 
що ця територія входила до складу ще Київської Русі. Однак у складі Російської імперії Холмська губернія 
була створена достатньо пізно: 23 червня 1912 р. був прийнятий Закон «Про створення зі східних частин 
Люблінської і Седлецької губерній окремої Холмської губернії, з вилученням її з управління Варшавського 
генерал-губернатора» [1, с. 50]. Як до створення губернії, так і після цього на її землях проживали переважно 
українське населення. За даними С. М. Карєтнікова, станом на 1 січня 1909 р. чисельність населення на 
території майбутньої Холмської губернії становила 896315 осіб. Зокрема, «руських» налічувалося 51,76%, 
поляків – 29,9%. Серед «руських» лише декілька десятків тисяч було росіян чи білорусів [2, с. 20]. 

Демографічна ситуація в губернії суттєво не змінилася й напередодні Першої світової війни. За 
російськими статистичними даними, станом на 1 січня 1914 р. у Холмській губернії мешкало 912095 чоловік. 
Серед них українців – 50,1%, поляків – 30,5%, євреїв – 15,8% [1, с. 52]. Однак із початком Першої світової 
війни демографічна ситуація в регіоні змінюється. У 1915 р. відступаючи з вказаної території, командування 
російської віддало наказ про евакуацію «руського населення» Холмщини. Як наслідок, дві третини 
українського населення було вивезено з території Холмської губернії в глиб Російської імперії та розселено в 
39 губерніях та 5 областях [1, с. 50]. Однак ця евакуація була зовсім не добровільною. Д. Дорошенко згадує, що 
російська влада змушувала місцеве населення, переважно українське й білоруське, залишати свої оселі й 
мандрувати світ за очі на Схід за відступаючим російським військом [3, с. 49]. Величезна кількість «руських» 
біженців, на думку Д. Дорошенка, призвела до того, що на території Холмщини та західної Волині залишилися 
переважно поляки та євреї. І, таким чином, зазначає далі автор, «в краї фактично почала мати перевагу 
людність не українська» [3, с. 49]. У результаті на цих територіях поляки, як у цивільній, так і у військовій 
адміністрації отримали повну перевагу. З часом на залишені українцями землі почали переселяти польських 
колоністів. Таким чином, етнічний баланс в регіоні був порушений не на користь українців. Потрібно брати до 
уваги і той факт, що австро-угорське командування, вважаючи українців ворожим елементом, здійснювало 
«евакуацію» українців із прифронтової зони в глиб Польщі. 

Таким чином, на території сусідньої держави опинилося близько 80 тисяч українців [1, с. 52]. Проте 
очільники української держави не полишали думку про приєднання Холмщини до складу української держави. 
Так, ще в квітні 1917 р. М. С. Грушевський у праці «Якої ми хочемо автономії і федерації» писав: «Українці 
хочуть, щоб з українських земель російської держави була утворена одна область. Одна національна територія. 
Сюди мусять увійти губернії цілком або переважно українські – Київська, Волинська, Подільська, Херсонська, 
Катеринославська, Чернігівська, Полтавська, Харківська, Таврійська і Кубанська. Від них потрібно відрізати 
повіти і волості неукраїнські, такі, як північні повіти Чернігівської губернії, східні Кубанської тощо, а 
прилучити натомість українські повіти сусідніх губерній, як Хотинський і частини Акерманського 
Бесарабської, східні частини губерній Холмської, південні околиці губерній Городенської, Мінської, Курської, 
західні частини Воронежчини, Донщини, Чорноморської і Ставропольської губерній. Так утвориться територія, 
де українська людність становить більшість» [4]. Однак реалізувати ці плани було непросто. Складність 
приєднання Холмщини до УНР пояснюється, зокрема, активною політикою поляків щодо українського 
питання на міжнародній арені. Ще в березні 1917 р. Польський національний комітет у Парижі під 
керівництвом Романа Дмовського у листі до МЗС Великобританії домагався входження до Польщі не тільки 
Східної Галичини, а й Волині та частини Білорусії. У лютому 1918 р. Комітет уже порушував питання про 
інкорпорацію майже всіх українських і білоруських земель. Один із лідерів ендеків Станіслав Грабський 
відверто заявляв: «Ми стоїмо на принципі кордонів 1772 р.» [5, с. 25]. 

Незважаючи на депортацію, 7–12 вересня 1917 р. у Києві відбувся всенародний з’їзд холмщаків за 
участю М. Грушевського. 276 делегатів представляли 300 тисяч українців Холмської губернії, евакуйованих до 
Росії. Учасники з’їзду наголошували на українській належності Холмщини та Підляшшя, обрали Холмський 
губерніальний виконавчий комітет як першу в історії українську адміністрацію, членів якої було визнано 
делегатами Центральної Ради [5, с. 23]. Очевидно, окрилені таким ентузіазмом члени Центральної Ради 
7 листопада 1917 р. в третьому універсалі записали: «До території Народної Української Республіки належать 
землі, заселені в більшості українцями: Київщина, Поділля, Волинь, Чернігівщина, Полтавщина, Харківщина, 
Катеринославщина, Херсонщина, Таврія (без Криму). Остаточне визначення кордонів Української Народної 
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Республіки щодо приєднання частин Курщини, Холмщини, Воронежчини, так і суміжних губерній і областей, 
де більшість населення українське, має бути встановлене за згодою народів» [6]. 

Згодом боротьба за Холмщину перейшла і на міжнародну арену. 13 грудня 1917 р. Німеччина та її 
союзники повідомили Київ про згоду на участь делегації УНР у переговорах у Брест-Литовському. На цій 
зустрічі українська делегація вимагала приєднати до УНР населені українцями Холмщину, Підляшшя, 
провести плебісцит у Східній Галичині, Буковині і Закарпатті [7, с. 138]. Проте Австро-Угорщина не 
погодилася з усіма вимогами української делегації. У Договорі, підписаному 9 лютого 1918 р. між УНР та 
центральними державами, зазначалося: «Згідно з вимогами української делегації Холмщина переходить до 
України, а з Галичини і Буковини має бути утворена окрема українська провінція на території Австро-
Угорської монархії» [8, с. 206]. Незважаючи на підписаний договір, під тиском польських громадсько-
політичних організацій австро-угорський парламент не ратифікував Брестський мирний договір, а Австро-
Угорська монархія до останніх днів вважала неприйнятним приєднання Холмщини до України [9, с. 47]. 

Проте вже 15 лютого 1918 р. Рада Народних Міністрів ухвалила «негайно приступити до встановлення 
українського адміністративного і громадського урядування на Холмщині і Підляшші. З цією метою міністр 
внутрішніх справ має призначити комісара Холмщини і Підляшшя. На видатки з організації апарату і 
управління на Холмщині і Підляшші видати комісару тих земель 120 тисяч карбованців» [1, с. 54]. Натомість 
Ліга польської державності у зверненні до народу 15 лютого 1918 р. оцінила кордон між Польщею і Україною 
як наругу і тяжкий удар, як брутальний зговір центральних держав з Україною за рахунок польських 
історичних земель [8, с. 207]. Незважаючи на те, що 30 червня 1918 р. населення Холмщини направило 
П. Скоропадському прохання приєднати їх до складу України [10, с. 190], лише в листопаді 1918 р. Холмська 
губернія набула офіційного статусу. До її складу увійшли Білограйський, Більський, Берестейський, 
Кобринський, Костянтинівський, Красниставський, Пружанський, Радзинський, Томашівський та Холмський 
повіти. Однак після капітуляції Німеччини в листопаді 1918 р. польські війська остаточно захопили всю 
Холмщину і Підляшшя [9, с. 47]. 

Унаслідок Ризького мирного договору 1921 р. за межами Радянської України залишилися Східна 
Галичина, Холмщина, Підляшшя, Західна Волинь і Західне Полісся [11, с. 159]. Українці не схвалили цієї 
домовленості, оскільки відповідно до неї був закріплений розподіл земель, заселених українцями. Тому вони й 
далі вели боротьбу, зокрема й дипломатичну, за возз’єднання українських земель. Уряд УНР 20 березня 1921 р. 
надіслав ноту протесту, у якій зазначалося, що представники від України не брали участі в підписанні 
договору. З огляду на це уряд УНР не визнає законної сили постанов договору, укладеного з фіктивним урядом 
Радянської України. Уряд ЗУНР відгукнувся нотою до Ради послів від 26 березня 1921 р., у якій зазначалося, 
що представники ЗУНР не брали участі в мирних переговорах і тому вважають умови договору для Східної 
Галичини за «неправні і недійсні». У Радянській Україні умови Ризького договору теж не в усіх знайшли 
підтримку. Це засвідчило засідання ВУЦВК, яке відбулося у квітні 1921 р. Проти умов договору виступили 
боротьбисти і деякі представники інших партій. Основна їхня критика зводилася до двох тез: порушення права 
на самовизначення і те, що українці залишились під владою Польщі. Утім, Х. Раковський і Д. Мануїльський 
пояснювали, що це лише тактичний хід, і що з поширенням світової революції ці землі будуть повернені [11, 
с. 147]. Після розподілу Польщі в 1939 р. між СРСР та Німеччиною споконвічні українські землі Надсяння, 
Перемишлянщини, Холмщини (майже 15 тис. кв. м.) опинилися в складі Німеччини [12, с. 19]. За словами 
А. Г. Ліпкана, Сталін віддав ці території, на яких проживало близько 1,2 мільйона населення, Німеччині в обмін 
на Литву [5, с. 71]. 

Із наступом радянських військ на Захід знову постало питання про Холмщину. На межі 1943–1944 рр. 
тодішній нарком закордонних справ УРСР О. Корнійчук публічно поставив питання про приєднання до 
України історичних українських земель – Підляшшя, Холмщини та Надсяння. Та Й. Сталін вирішив інакше. У 
вересні 1944 р. між СРСР і Польщею було досягнуто домовленості про прийняття лінії Керзона як польсько-
українського кордону, отже, про узаконення окупації поляками українських земель Підляшшя, Холмщини, 
Надсяння та Лемківщини [5, с. 135]. У 1944–1945 рр. навіть обговорювалась ідея про можливість створення 
Холмської області у складі УРСР, центром якої мало стати м. Холм, територія області мала становити 12 310 
км2, а її населення – 797 тис. осіб. Етнічний склад майбутньої області мав бути таким: 45,6 % – поляки; 39,4 % – 
українці та росіяни; 11,7 % – євреї. Однак Й. Сталін виступив проти, оскільки він вже домовився про кордон з 
претендентами на майбутній уряд Польщі [13, с. 242]. 

На цьому проблеми населення Холмщини не скінчилися. 24 квітня за пропозицією Політбюро ПОРП 
Президія Ради Міністрів Польської Народної Республіки прийняла ухвалу про переселення за допомогою 
армійських частин (оперативної групи «Вісла») українського населення в рамках акції «Вісла». 28 квітня 
1947 р. група розпочала виселення українців з територій, на яких вони проживали ще з часів Київської Русі 
Лемківщини, Надсяння, Холмщини, Підляшшя (19500 квадратних кілометрів). За період, упродовж якого 
тривала операція (з 28 квітня 1947 р. до 12 серпня 1947 р.) було депортовано понад 140 тисяч українців. У 
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польських селах українців, як правило, розпорошували по 2–3 родини (без права повернення додому) [5, 
с. 153]. А в 1944–1947 рр. жертвами переселенських акцій стало щонайменше 220–228 тисяч холмщаків та 
підляшан [14, с. 160]. У результаті цієї операції за межами України залишилися землі Холмщини, Підляшшя і 
Лемківщини загальною територією 19,5 тисяч квадратних кілометра. Провівши операцію «Вісла», зауважує 
О. Ю. Малиновська, поляки позбавили українців аргументів для претензій на ці території в майбутньому. 
Таким чином, можемо констатувати, що через непродуману політику Російської імперії територія Холмщини 
була втрачена спочатку для Російської імперії, а згодом – і для України. 
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МОРАЛЬ У ПРАВОВІЙ КОНЦЕПЦІЇ ГЕРБЕРТА ГАРТА 
 

Стаття присвячена аналізу ролі моралі у правовій концепції Герберта Гарта. Розглянуто 
поняття справедливості, критерії розмежування моральних зобов’язань з іншими формами суспільних 
правил поведінки.  

http://ukrstor.com/ukrstor/grusewskij_awtofed.html
http://constituanta.blogspot.com/2011/03/i-1917_07.html

